

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 28.

Mercuri 6 (18) Februarie

1885.

Brașov, 5 (17) Februarie 1885.

Foile maghiare au adoptat față cu cetitorii lor tactică, că nu le comunică nici un fapt din cele multe și nenumărate, cari justifică nemulțămirea noastră cu starea actuală, ci ele reproduc numai câte un pasagiu din articuli foilor noastre naționale, ce pare mai aspru și mai înverșunată și apoi exclamă c'unu aeru de nevinovăție: Dați-ne dovede pentru Dumneșeu, arătați-ne fapte reale prin cari se probați, că vă merge așa de rău sub stăpânirea ungară, cum vă plângeți în presa voastră?

Una din foile guvernamentale, ce apară în Clușiu, scriă zilele aceste despre Români într'unu articulu de fond: „Ei vrău ceva, dăr nu știu ce. Le trebuie libertate, dăr nu știu ce felu să fie. Se vaetă séu turbéza, se rógă séu pretindú, dăr niciodată nu se póte sci pentru ce. Sémți că atérnă cătușile de sclavú de mânilé și de picórele lorú, întocmai ca unú omú care-și închi-puesce, că are o bróscă în scáfârlia...”

Cu alte cuvinte: Români sunt atacați la creeri, ei suferă de idea fixă, că sunt apesați și condamnați la umilitorul rol de iloți, pe când în realitate stările constituționale de ađi ar vérsá cu profusiune asupra capului lorú tóte libertățile și bunătățile, de care se póte bucura unú poporú.

Intr'adeverú ocármuirea ungară stă să ne omóre cu dragostea!

Dăr unde sunt faptele?

Publicul maghiarú cetesce numai foile din Clușiu și din Peșta. Aici sé'nțelege că nu vorú aflá nici unú faptú, care sé vorbésca pentru cei asupriți, ci vorú vedé înșirate numai faptele gloriose ale apésătorilorú.

Cu modulú acesta de a ținé pe cetitori în nesciunță asupra adevératelorú cause ale nemulțămirei nóstre, foile maghiare credú a aduce unú serviciu mare causei maghiarismului și ideei de statú ce-o propagă. Se'nțelege, pentru ca să se póta continúa răsboiulú în contra naționalitățilorú trebuie susținutú spiritulú ostilú în óstea celorú dela putere, apetitulú Maghiarului romano-fagú trebuie mereu jidăritú, căci altfelú cum ar puté elú înghiți vr'odatá pe Románú cu opineá cu totú?

Puterea amétesce capetele ómenilorú și când omulú e améțitú vede tóte învêrtindu-se împrejurulú lui. Celú ce e bétú jurá întotdéduna când te vede, că tu ești bétú și nu elú. Astfelú ne pomenirámú și noi cu împutarea, că Români arú fi aceia cari suferú de idei fixe. Dacă n'ar fi la mijlocú atáta obráznicia și prefácătoriá, amú díce că omulú vede lumea numai prin ochelarii lui proprii, și amú trece la ordinea dílei. Dăr așa vomú respunde c'unú nou faptú, sperándú că póte totú se va aflá vr'unú Ungurú de omeniá, care sé-lú citésca.

De câte ori vine vorba de lipsele nóstre culturale și materiale foile maghiare sunt cele dintâi, cari le constatá. Le întrebámú acum ce s'a făcutú din partea stăpânirei ungaré de 17 ani încóce ca să se îmbunătățésca starea culturală și materială a poporului românú?

S'a înfrumșețatú Peșta, s'au băgatú sume enorme în clădirí pompóse, s'au vérsatú milióne pentru reconstruirea Seghedinului și se vorú vérsa

pentru zidirea parlamentului din capitală, și pentru alte multe de aceste. Numai cu a cincea parte din aceste colosale sume se putea ferici întréga Transilvania, decât s'arú fi întrebunțatú pentru ameliorarea stării țéranilorú și pentru ridicarea culturii lorú.

Ba, vorú díce amabilii nóstri protivnici, amú înființatú și o universitate și mai multe scóle de statú ungaré. — Bine, le vomú răspunde, dăr spuneți-ne ce folosú au adusú poporului românú frumoșele clădirí din Peșta și din Seghedinú și institutele voștre ungaré? Sémte elú ađi după 17 ani măcarú o îmbunătățire câtú de micá a stărei sale materiale?

Sé nu ne veniți cu mângăierea, că peste o sutá de ani, dacă ne vomú face toți patrioți buní maghiari, póte sé ne mérgá bine. Nu-i vorba de ce-o fi nu scimú când, e vorba de ceea ce este, acum îndată vremú sé scimú cum stámú și ce a făcutú stăpânirea ungară bine pentru noi?

Décá nu știți, noi ve vomú spune.

În Deșiu capitala Solnocú-Dobéca se înființézá unú teatru ungaré. Comunele române din acestú județú suntú lipite de sérace, abia își potú susține învățatorii cu lefurí de nimicú. Cu tóte astea li se impune comunelorú române din Solnocú-Dobéca, ca să contribue la acestú teatru. Țéranii nóstri stau sé pérá de fóme, dăr teatrulú maghiarú din Deșiu se face cu contribuirí silite dela ei.

Esemplesle atragú. Ungurii din Tergulú-Mureșului se decidú se facá și ei asemenea. Se arángézá unú balú pentru teatru maghiarú. Viceșpanulú e în fruntea comitetului. Elú trámite la reprezentanțele comunelorú o circulară cu câte unú biletú, pe care pretinde ca comuna sé-lú răs-cumpere cu 5—10 fl. v. a. Notarulú de cercú sé fie însărcinatú de a trámite banii din lada comunală de-adreptulú cu evitarea formelorú oficióse (minden hivatalos szinezet kikerítéseivel) la d-nu solgábiréu. Bietulú notarú face cum i se comandá, „ca sé nu rămáná îndereptú” în împlinirea poruncilorú ce-i vinú de susú și la peste 160 de comune române destulú de lipsite din județulú Muréșú-Turda li se stórcé cu sila o sumá colosală nu pentru vr'unú gránarú, ci pentru unú scopú cu totulú străinú, din care nici neamú de neamulú lorú nu va puté profitá.

Apoi mai díce foile din Clușiu, că poporulú nostru se plânge și se vaitá de geaba și că este numai închipuire, că lanțurile sclăviei îi atérnă de mâni și de picóre!

În totdéduna le amú adusú fapte spre a dovedi, că despoți și tirani suntú; aducé-ne acum și ei măcarú unú singurú faptú prin care sé ne póta probá că voiescú binele poporului românú.

CRONICA POLITICĂ.

Interdicerea banchetului, ce avea să se dea în onoarea redactorilorú »Observatorului» și »Tribunei», face pe »Magyar Polgár» din Clușiu, care reprezintă ideile celorú patru amploiați ce au luatú parte la balulú românescú de acolo, sé scrie unú articulu de fondú, în care díce între altele: »Petrecerea, demonstrațiunea dușmaná statului, s'a interđisú. Acestá a fostú unú »indrásnețú» începutú. »Sieb. D. Tageblatt» observá că pe astfelú de cale împăcarea naționalitățilorú cu greu s'ar puté dobéndi. La acestá răspundemú noi, că nici nu vremú sé

ne'mpăcámú. Statulú ungarú nu va face nici unú pasú. Și chiar dacă l'ar face și le-ar întinde mâna, această mână nu le va oferi nici o concesiune, nici unú darú, ci o pedepsire. Le place toastanțilorú dela Clușiu darulú ce ni'lú promise »vitéza» fóiá ungaréscá? Mai beți pentru înfrățire!

Amăritú e și »Székely Nemzet» pentru telegramele de felicitare, primite de »Observatorului» și »Tribuna» în ziua în care era să se dea banchetulú. Biata fóiá sécuiésca sé vede că suferé de frigurile rachiului, de care mereu pomenesce.

O scire din Sofia comunicá, că ministrulú președinte bulgarú Karavelov nu e nicidécum dispusú sé lase a se aplana conflictulú serbo-bulgarú; elú nu vrea sé facá nici concesiuni Serbiei nici sé'i dea satisfaciune. În cercurile guvernamentale din Belgradú se susține părerea, că o rezolvare favorabilă a certei pentru teritoriulú dela Bregova trebuie sé se facá dependentá de o schimbare a guvernului bulgarú, deórece o intervențiune diplomatică a Austro-Ungariei, Germaniei și Rusiei este puținú probabilă. Se póte întempla ca prințulú Alexandru alú Bulgariei, care e pentru aplanarea conflictului, sé silésca pe Karavelov a eși din guvernú, decât cumva influința rusá nu va face nici o presiune asupra prințului în favórea lui Karavelov.

Protestulú Porții în contra acțiunii italiene pe malulú egipténú alú Mării roșie n'a aflatú aceea primire amicală la puterile împératești după cum s'ar fi presupusú în urma limbajului celui bruscé alú organelorú din Viena și din Berlinú în contra procederii unilaterale a Italiei. Când s'a anunțatú ocuparea Beilului de Italia, erau ceva necájite puterile pe Italia și se plánerá, că guvernulú regelui Italiei n'a aflatú demnú, de a încunoscinti puterile vecine despre intențiunea lui. Dar îndată politica intereselorú în Viena a covérșitú politica de afaceri și s'a întebatú, că ce motive potú îndemna pe Austria, de a sprijini Pórta într'o cestiune care nu-o atinge directú, pe când guvernulú Sultanului nu face nimicá, pentru ca să indeplinésca pretensiunile drepte și basate pe tractate ale cabinetului vienesú cu privire la juncțiunile căilorú ferate orientale. Dacă undeva, spoi în politica esternă se póte aplica principiulú acela care díce: do, ut des, adecá dau ca sé-mí dai, și se înțelege de sine că Austria nu este nicidécum dispusá pentru ochii cei frumoși ai Turcilorú a se strica cu vecinulú séu italianú.

Despre espedarea episcopului catolicú Hryniewiecki din Vilna se scrie la »National Zeitung» din Petersburg: Episcopulú a procesú față cu clerulú séu într'unú modú arbitrarú și anume pe preoții, cari s'au arátatú binevoitori cátrá guvernú, i-au stersú din matricule; din contrá a pusú din propria sa autoritate în locurile lorú Poloni. Citarea episcopului la Petersburg a făcutú o impresiune detunátore. Cu tóte că călătoria s'a ținutú ascunsá și a urmatú nóptea târziu, totuși s'au adunatú mulțime de ómeni pe strade și la gará. Acolo episcopulú s'a pusú în genunchi și mulțimea a urmatú după esemplulú séu. După ce s'a sculatú le dete tuturorú căți erau de față binecuvéntarea archieréscá. Tótá adunarea a lăcrámatú. Și pentru casulú, că episcopulú sé nu se mai întórcá la Vilna, îi deterá neguțatorii din Vilna multe lucruri de svenirú și daruri bogate. Sórtea episcopului din Vilna în Petersburg s'a decisú curéndú. Episcopulú îndată se duse după dispozițiunea ministrului de interne la Jaroslavú, unde a fostú esilatú. Unú micú salariu de susținere i-se dete. Din procederea guvernului rezultézá că relațiunile între guvernú și clerulú românú s'au înásprițú fórté tare. Intervențiunea ultimá a guvernului în contra unui episcopú din Podolia pentru asemenea întemplári se cuprinde numai într'aceea, că i-s'a detrasú partea cea mai mare din salariu.

Cei dela Berlin ástéptá în totú momentulú unú răspunsú din partea Portugaliei cu privire la negociațiunile cu »Association Africaine». Se pare, că guvernulú portugezú, pentru ca sé scape de responsa-

bilitate față cu țera sa, voesce ca să fie constrâns de marele puteri la un tractat cu asociațiunea. Subsemnarea unui tractat între Danemarca și între societatea dela Congo se așteptă în zilele acestea.

Revendicările Românilor.

Până acum Maghiarii dela putere trăiau în orba credință, că nemulțămirea Nemaghiarilor față cu atitudinea adoratorilor lui Abdul Kerim pașa nu va pute pîtrunde dincolo afară de granițele Ungariei și că sugrumarea și desnaționalizarea Nemaghiarilor se va pute continua în taină. Câtva timp foile streine au dat credemntul foilor unguresci și discursurilor din dietă și ocazionale ale falsilor liberali constituționali, așa încât au vău părerea că în adevăr trăim în Ungaria ca în sinul lui Avram.

Curiositatea însă e lucru mare. Streinii voiau să cunoscă starea lucrurilor de aci prin ei înșiși; desamăgirea le-a fost mare. Foile streine ca »Leipz. Tagblt.« și »Munch. Allg. Ztg.« nici nu mai găsescu cu cale să scrie articule seriose despre Unguri. Altele, cărora desamăgirea le-a venit mai târziu, tot mai credă încă că au cu cine să stea serios de vorbă; ele iau în apărare pe Nemaghiari, cari pentru modestele lor cereri sunt defaimați de presa »cavalerilor« de industria falsului liberalism constituțional.

Etă ce scrie »Revue du monde latin« de pe luna Februarie despre starea lucrurilor în Transilvania:

»De câtva timp se fac încercări (de presa maghiară. — Red. »Gaz. Trans.«), a atrage atențiunea diplomației europene, că Transilvania ascunde în sine un mare pericol pentru liniștea Orientului.

»E adeărat că Românii din acest ținut protestăz energic în contra purtării Maghiarilor. În fond, ceea ce cer locuitorii români ai Transilvaniei, cari formăz maiortitatea în această provincie, nu pare escesiv: ei ar voi o universitate română, libertatea de a-și vorbi limba lor și de a-și profesa religiunea lor. Ei strigă, nu în contra dominațiunei casei habsburgice, ci în contra guvernului maghiar, care în disprețului justiției, a libertății, a bunului simț, și în contra propriilor sale interese, a întreprins sarcina nerealisabilă de a maghiarisa cu forța pe Români etc.«

Cestiunea Macedoniei.

»Die Presse,« care neîntrerupt se ocupă de tot ce se petrece în Macedonia, scrie următoarele:

»In presa sârbă și bulgară se urmăză o viuă discutiune asupra stării de lucruri în Macedonia și asupra viitorului acestei provincii. De ambale părți se afirmă că maiortitatea populațiunei macedonice este sârbă sau bulgară, după țiarul care se ocupă de ea. In acelaș timp se espun de ambele părți și alte fapte istorice sau etnografice spre a se putea reclama pe viitor Macedonia ca țară sârbă sau bulgară. Vom reveni la timpul opoturnu asupra acestei certe, din care se vede că ambele părți nu se pricepu a face o deosebire între Albania și Macedonia, mai ales că nu există guvernamente albaneze și macedonene, ci numai pašalicul ca celăl dln Scutari, Ianina, Priștina, Monastir, Salonici și Seres. In fine mai observăm că foile ruse își iau datele lor statistice în această privință din voluminoasa lucrare prezentată de comitele Ignatiev în anul 1878 Congresului dela Berlin. Pe acesta își întemeiaz Bulgarii pretențiunile lor asupra Macedoniei și d'aceea susțin că pašalicul Priștina face parte din această provincie. La toate aceste planuri de împărțelă ale Serbilor și Bulgarilor vom răspunde numai, că ei se certă pe pielea unei vulpe, pe care nici n'au vedut încă.«

Operațiunile englese în Sudan.

Foile oficiose din Londra publică următoarele vești despre chipul în care Wolseley are de gând să procedă în Sudan. Densul va rămănea în Corti, pentru ca să comunice cu guvernul său. Armata Nilului, condusă de Brackenbury, înaintează spre Berber, și Buller, care se află în Gubat, va ataca cât mai grabnic Metammeh — de nu-l va fi atacat și până acum. Buller va lăsa în urmă-i în Metammeh o garnisonă numărată și va înainta apoi cu corpul principal spre Berber, care va fi atacat de odată și dela Sud și dela Nord. După luarea Berberului va rămănea armata acolo totă véra, în vreme ce calea Suackim-Berber va fi liberă. După căderea Berberului, calea prin pustiul Bajuda va fi părăsită. Trupele englese trimise la Suackim nu vor fi lăstate să înainteze mult pe calea Berber. Problema lor este nimicirea lui Osman Digma și deschiderea șoselei Berber. Aceste trupe vor rămănea după aceea în Suackim. Drumul de feră dela Suackim la Berber va fi construit repede sub apărarea trupelor indice. Guver-

nul engles va căuta însă să convingă prin o nouă proclamațiune nămurile din Sudan, că Anglia nu are nici un gând rău față cu religiunea, libertatea și nealternarea lor, că voesce să deschidă calea Nilului și să pună capăt negoțului cu sclavi.

SCRILE ȚILEI.

Intr'unul din numerile trecute, dând scirea că scriitorul italian Angelo de Gubernatis a venit în Ungaria să adune date despre cele »3000 de celebrități unguresci, am făcut observațiunea că »Pester Lloyd« a lăsat să alunece condeiul adăogându două zero mai mult. Moritz Jokay a declarat la serata dată la 14 Februarie n. în onorea scriitorului italian, că nu sunt decât 30 de celebrități unguresci. O nouă dovadă că presa ungurescă vrea cu orice preț să facă bou din brăscă.

—0—

O telegramă din Clușiu către »Pester Lloyd« comunică, că regele Carol al II-lea României a trimis avocatului Coroianu 200 franci pentru fondul școlii de fete române ce se va înființa în Clușiu.

—0—

»Kolozsv. Köz.« spune, că la balul ce l'au dat Românii din Clușiu s'au introdus și patru indivizi beți. Acestia erau Unguri și avău de gând să provoace scandalul, au fost însă scoși afară evitându-se orice scenă neplăcută. Se vede că dintre Unguri erau de față tot mai capii cari agită și cari potolescu, după cum cer interesele momentane.

—0—

La balul costumat arangiat în zilele trecute de contele Tasilo Festetich în Budapesta, contesa Maria Andrássy s'a prezentat în costumul național românesc de o rară eleganță și de mare preț. Costumul românesc a făcut mare senzațiune și a plăcut tuturor.

—0—

»Monitorul oficial« publică decretul regal, cu data de 31 Ianuarie, prin care d. V. Alesandri se numesce trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al României pe lângă Republica franceză, în locul d-lui I. Bălăcenu, dimisionat.

—0—

Balul dat Vineri seara de Societatea »Carpații« a reușit pe deplin, spune »Națiunea.« Multă animațiune și frăție. Românii de peste munți, refugiați în România își strâng din ce în ce mai mult rëndurile.

—0—

»United Ireland,« organul lui O'Donovan Rossa, publică o telegramă din Dublin care anunță, că Fenienii vor da o remunerațiune de 10 000 dolari aceluia, care va predă în mâinile lor viu sau mort pe prințul de Wales.

—0—

Correspondentul lui »Standard« telegrafăz din Corti, că a sosit acolo un »curier«, care a părăsit Chartumul la 2 Februarie. Curierul, care a parcurs direct fără să se oprăscă undeva, pustia Bayuda, declară că nu știe nimic despre căderea Chartumul și despre mörtea lui Gordon.

Câți Români sunt peste Carpați?

Sub acest titlu găsim în »Națiunea« următorul articol statistic:

Nu ne-am numărât până astăzi, noi prin noi, și de aceea spunem fel de fel de cifre, mai mult sau mai puțin greșite, căci le scotem din statisticele făcute de către dușmanii noștri. De dece ani și mai bine n'avem peste Carpați decât tot trei milioane de Români. Și totuși omienii aceștia încă se înmulțesc, și este constatată că se înmulțesc în mai mare măsură decât Ungurii, în mai mare măsură decât Slovaci, cari se maghiarizează, și în măsură multă mai mare decât Sașii cari stagnează. Emigrațiunea, dacă rărește și colo rândurile elementului românesc, rărește însă în acelaș timp și pe cele ale Ungurilor. Ce folos? Statisticile maghiare presintă pentru rasa ungurescă sporul celăl mare cu care se poate lăuda un popor pe pământ, ne făcându abstractia nici de jidanii. Și dacă lucrurile vor merge tot astfel, dacă tot Ungurii vor lucra aceste pseudo-statistice, după douăzeci—cincideci de ani tot trei milioane de Români vom avea peste Carpați, dacă nu cumva vor anunța într'o bună dimineță, că din Dacia centrală au dispărut cu desăvârșire colonii lui Traian.

Am dăsu pseudo-statistice și avem dreptate. Tote sunt puse în Ungaria în serviciul intereselor rasei usurpătoare, până și știința. Știința statistice mai verosă se deprinde cu o falsitate premeditată, de care nu-și pot dă seama de cât cei nemijlociți loviți de ea. Cum ne închipuim ore ce procede statistic maghiar, ca să constată numărul locuitorilor cari aparțin unei naționalități? Așa că întrebă: ce ești tu: Ungur, Român, Saș etc.? Ferescă D-zeu. Îl întrebă: ce limbă vorbești? Dacă i-se răspunde: vorbescu românesc, atunci poate că va fi admis în rubrica Românilor; dacă vorbescu și românesc și unguresc, de și Român și spune că este, cu greu este trecut în această rubrică; dacă în sfârșit și-a uitat limba maternă, cea românescă,

și avem din nenorocire frați de aceștia peste 60,000 în Săcuime și câte multă mai mult în părțile extreme ale Crișanei, Maramureșului, — e rubricat ca Ungur neașu, deși Românul protestăz, spune că este Român și de religiunea românescă. E poruncă de sus și aici, ca în toate, în țările subjugate de Unguri: să nu se caute adevărul și să nu se spue decât dacă priesete poporul, maghiar; să se calce în picioare și să se desfigureze dacă așa cer interesele asupritorului.

Intr'o statistică ungurescă se întâmplă de nici să nu-ți mai recunosc județul sau satul în care te-ai născut. Tu te sciai născut într'un sat, într'un județ românesc și peste noapte Ungurii și-l'au ciuntit și și-l'au făcut dacă nu întreg unguresc, de sigur însă de jumătate. Căți nu am pățit'o astfel! — Un Român se plânge într'o foie de peste munt că în statistica ungurescă dela 1880, din cei 811 Români greco-catolici, cari locuescu în satul său, sunt înscrși numai 93 ca Români, er 718 ca Unguri, cu toate că toți grăiescu românesc și se lepădă de nația maghiară. Un alt casu tot în acea statistică: județul Satmarului e presintat cu 167,000 de Unguri, pe când în realitate sunt numai 95,000, er Români sunt puși cu 99,063, deși sunt 116,438. — Ungurii și-au însușit anume, fără nici o sfială, pe Jidovi, pe catolicii Nemți, pe Rușneci și pe de-asupra, ca o bucată specială de delicată 22,000 de Români.

Cu neputință nu este, în aceste condițiuni să precizăm în mod exact, numărul Românilor de peste Carpați. Ceea ce suntem în drept să face, pe puțin, e de sigur, dacă nu se indoiu cifra statistice unguresci, să punem încă un sferu din ea, și să nu mai dăcem dăra pe viitor »trei milioane de frați robiți de Unguri,« ci cel puțin patru și fiindcă este și Bucovina, să dăcem peste patru.

Un mare folos ar aduce națiunii lor episcopatele române de peste munt, dacă ar publica în fiecare an, sau cel puțin din trei în trei ani, tabele exacte despre credincioșii lor cari sunt toți Români. Atunci am demasca toată pehlivănia ungurescă și n'am mai șovăi. Până atunci... vom înșira mai la vale, numele tuturor județelor românesce de peste munt, unde elementul nostru e sau în maiortitate covârșitoare, sau alcătuiu-le, cum am dăce, el singur. Aceste județe poartă pecetea naționalității române:

1. Clușul 196,307 locuitori. 2. Doboca 193,677 locuitori. 3. Bistrița-Năsăud 91,017 locuitori. 4. Mureș-Turda 158,999 loc. 5. Brașov 82,929 loc. 6. Făgăraș 84,571 loc. 7. Târnava-Mare 132,454 loc. 8. Târnava-Mică 92,214 loc. 9. Sibiu 141,627 loc. 10. Hunedora 248,464 loc. 11. Alba-Iulia 178,201 loc. 12. Turda 137,031 loc. 13. Caraș Severin 381,304 loc. 14. Timiș 396,045 loc. 15. Torontal 530,988 loc. 16. Cenad 109,110 loc. 17. Arad 303,964 loc. 18. Bihor 446,777 loc. 19. Sălagiu 171,079 loc. 20. Satu-Mare 283,092 loc. 21. Maramureș 227,436 locuitori.

Bucovina numără în total 571,691 locuitori, din care maiortitatea relativă Români.

Din Ardeal am trecut cu vederea cele trei județe săcuice: Hâromszék, Odorheiu și Cic, căci, cu toți Români risipiți prin ele în mare număr, poartă nota maghiarismului. — In unele din celelalte județe sunt mulți streini, chiar în cele mai espuse, Români întrec însă prin număr orice element.

CORRESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Teuș, 8 Februar n. 1885.

Domnule Redactor! Binevoiti a publica următoarele rënduri: Balul nu docentele l'a arangiat, ci noi subscrișii împreună cu d-nii Bălan Stefan, Munteanu Jacob, Tiușan Ioan și Munteanu Georgiu, toți proprietari, în folosul numitului docente, în semn de recunoștință pentru multele binefaceri ce ne-a făcut în decursul de 14 ani. Balul a decurs în ordine exemplară, precum a scris și »Közérdek« din Aiud. Toți participanții fără deosebire de naționalitate au fost deplin mulțămiți. De asemenea n'am avut neplăceri nici din partea ospătarului.

Ne permitem acum a reflecta și d-lui paroch Gregoriu Serbu. Răspundem că noi cei de sus arătați am arangiat balul în semn de stimă către docentele, care prin purtarea sa o merită. Nu putem a nu ne exprima durerea, când vedem deslășurându-se pe calea publicității, astfel de lucruri și încă la inițiativa d-lui paroch Gregoriu Serbu, care de când e în Teuș în nici o afacere cât de mică nu ne-a ajutat, pe când numitul docente în toate afacerile destul de numeroase obvenite în comuna noastră de 14 ani ne-a ajutat și încă cu succese strălucite.

Iacob Jomaleanu, Efrem Rațu, sub-jude, tutore Comun. și proprietar, primar.

Memorandul

Reuniunii provinciale a învățătorilor din Austria inferioară.

Comitetul central al reuniunii învățătorilor din Austria inferioară a lucrat un memorandum, care pledăz pentru delăturarea sistemului actual de clase de salariu după telul școlilor, pentru ca să se introducă un statut concret și în legătură cu acesta o regulare a retribuțiilor corpului didactic dela școlile civile și populare din Austria inferioară.

In memorandum se accentuează mai cu seamă, că im-

părțirea actuală a scolarelor în trei clase în privința salariului după locuri, are urmări rele pentru școli, pentru că multe școli cu salariul de clasă a treia trebuie să rămână luni de zile, ba ani întregi neocupate. Sistemul actual se pare față cu comunele și cu contribuabilii nejustificat, din cauză că contribuțiunea școlară este de o potrivă împărțită, și de aceea și țeranul pretinde cu dreptul cuvânt, ca să aibă o școală totuși așa de bună ca și cetățenul din cetate. Se propune în memoriu, ca gradațiunile salariului după felul școlărilor să se caseze și să se stabilească unu statiu concretuală al învățătorilor din Austria inferioară afară din Viena după următoarele trei categorii: 1. Unu statiu concretuală al învățătorilor civili cu două clase de câte 1000 fl și de câte 900 fl. 2. Unu statiu al învățătorilor poporali cu patru clase de câte 900 fl., 800 fl., 700 fl. și 600 fl. 3. Unu statiu al adjuncților cu două clase de câte 600 fl. și decâte 500 fl. Remunerațiunea adjuncților fără testimoniu de calificațiune se stabilește fără diferență de locu cu câte 400 fl. Stabilirea și evidența statului după categorii afară din Viena o face și-o ține comitetul provincial, ăr în Viena consiliul municipal. La introducerea învățătorilor în statul respectiv și la înaintarea lor sunt de a se asculta autoritățile școlare cercuale pe calea consiliariului școlariu provincial. Prin noua împărțire se nu suferă nici o scădere singuraticii învățătorii din retribuțiunile actuale, computabile la pensiu. În consecința desființării claselor de salariu după localitățile școlărilor se propune: Adausurile funcționale ale diriginților școlari la școlile populare se voru computa după numărul claselor sistemisate, pentru fiecare clasă o sumă anuală de 30 fl. ce se va computa la pensiu. Diriginții școlărilor populare de câte o clasă voru căpăta pentru funcțiunea de diriginți o sumă anuală de 40 fl. Pentru purtarea agendelor școlare voru căpăta directorii acelor școli civile, care sunt împreunate și cu școle populare, câte 300 fl. pe an, ăr directorii școlărilor civile de câte trei clase voru căpăta câte 200 fl. Are o școală civilă seu poporală clase paralele, atunci căpăta directorul o remunerațiune decâte 30 fl. pe an, care nu se socotesce la pensiu. Cuincuenalele pentru învățătorii definitivii dela școlile populare și civile se fiă câte 100 fl. Suma care s'ar recere după cum cere memoriul ar face pe unu anu 362,160 fl.

Dacă se plângu învățătorii din Austria asupra calamităților, de care sunt loviți cu privire la clasarea salariilor și ceru să se facă îmbunătățiri în toate privințele, măcar că în Austria s'au făcutu îmbunătățiri, atunci ce se dicem de bieții învățătorii noștri? Îmbunătățiri la noi sunt neapărat de lipsă dacă e vorba ca să nu înceteze cursul seu regulat din cauza salariilor necorespunzătoare.

Cestiunea îmbunătățirii salariilor corpului nostru didactic, de care atărnă progresul școlărilor, ar trebui să preocupe în primul locu autoritățile și corporațiunile noastre școlare administrative, la care de unu șir de ani, corpul didactic de aci totu mereu cere prin memorande și reprezentațiuni, ca să se facă salare corespunder obligamintelor, ce au de a le implini după legile cele grele și aspre școlare.

Este timpul suprem ca corporațiunile noastre administrative să se gândescă cu totă serioșitatea la această cestiune. Să nu facem și noi cum au făcutu ordinarile noastre școlare cu fondul de pensiu al învățătorilor, unde perdem în favorul altora peste o jumătate de milion și pe totu anul câte 25,000 fl. Acestea sume enorme le-a perdatu biserica noastră autonomă numai din cauza indolienții și fatalismului oriental, cu care s'au tractat treburile noastre școlare în toate diecesele noastre românesce. Acuma trebuie să asude sudori de sânge autoritățile noastre școlare confesionale, ca să scotă din ghiarele celor dela putere prada ce au apucat'o.

Din parlamentul român.

(Camera)

Ședința dela 1 Februaru. — D. Strejescu întrebă dacă proiectul de lege pentru îmbunătățirea sôrței clerului s'a depus la birou, și dacă s'a depus, să se invite comisiunile ca să se pronunțe mai repede asupra lui. D. Președinte spune că ministerul cultelor l'a retras spre alu mai studia și modifica. D. Sefendache spune că n'ar trebui ca camera să se preocupe de această lege, fiindcă ministerul a făgădui că va presinta el însuși unu proiect de lege și n'ar trebui ca adunarea să se pusă în poziția a se ocupa de două ori cu această lege. D. Iepurescu cere a i se permite să citescă două proiecte de lege prin cari nisce țeranii să fie ertați de datorii către Statu. Propunerea se primesce. D. Iepurescu dă citire proiectului de lege pentru scutirea locuitorilor, foști arendași ai moșilor statului Răsăritu-Apus și Valea Cotmeni din județul Argeșu, de suma de lei 32,791,40 datorite către Statu din anii 1871—79. D. Cerchezu întrebă dacă

s'au luat garanții dela acesti săteni când li s'au arendat moșile.

D. ministru al domeniilor răspunde că s'au luat garanții, dar că sătenii n'au fost în stare să plătescă fiind foarte săraci și toți casierii, cari au avut ordine săi urmărescă, n'au avut ce lua. Se cere închiderea discuțiunei și se primeșce. Legea în totalu se admite cu 72 voturi contra 3. D. Iepurescu, raportorul comisiunei delegaților, dă citire proiectului de lege pentru scutirea sătenilor foști arendași ai statului pe moșile Venețorii, Tergu-Ventului etc. de rămășițele datorite. D. Cerchez spune că va vota în contra acestei legi, fiindcă statul nu trebuie să perđă atâtea sume de bani, ci trebuie să urmărescă pe toți datornicii săi. D. ministru al domeniilor dice că statul totu nu va câștiga nimic, dacă va avea în registre datorii ce nu se pot încasa. Guvernul, dice d-sa, n'a voit să urmărescă, căci unu guvern liberalu nu trebuie să urmărescă pe nisce omeni cari au ajuns să nu mai aibă nici cenuse în vatră. Cere dar a se vota legea. D. Cogălniceanu susține proiectul de lege, făcând observări d-lui Cerchez, că, în locu ca d-sa să susție ca guvernul să fie mai puțin aspru, tocmai d-sa apasă mai multu pe nenorociții săteni? Înțeleg, dice d-nu Cogălniceanu, să vii alătura cu mine și să stăru a nu se păgubi statul cu cifre mari, ăr nu se nu se scutescă nisce nenorociți țeranii. Discuția se închide. Legea în totalu se votează. D. Vilacros citeșce proiectul de lege prin care statul să fie autorizat a ceda 6 pogone teren județului Vâlcea pentru clădirea unei casarme de dorohanți. Legea în totalu se votează fără discuția. D. Iepurescu, raportorul comitetului de delegați, citeșce proiectul de lege pentru ertarea rămășițelor datorite Statului a mai multor locuitori din județul Tecuci. Legea în totalu se votează fără discuția.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz Trans.”)

Viena, 17 Februaru. — Părechea princiară de corónă a vizitat și a felicitat pe comitele și comitesa Taaffe.

Berlin, 17 Februaru. — Reichstagul a primitu mărirea taxei vamale cu 3 mărci pe secară și grâu.

Paris, 17 Februaru. — La înmormântarea scriitorului socialistu Valles, cununa dăruită de socialistii germani a provocat bătăi, din cauză că câțiva studenți au voit să înlăture cununa; doi studenți au fost răniți. În mai multe puncte s'au auditu strigătele: „Josu cu Germanii!”

DIVERSE.

Insurătoare cu sila. — În Frankfurt lângă Main apărut la tribunal, în zilele trecute, o fată tână și frumuseică cu avocatul seu și acuză pe unu tânăru arhitectu de acolo, ca acesta seu să o ia în scurtu timp de soție, seu săi plătescă 10,000 mărci despăgubire cu interese de 6% dela 25 Augustu 1884. Fata se logodise cu tânăru omu, dovedindu acestu prin unu pachet de scrisori, ăr ginerile luase lucrul în glumă. Acusatul declară înaintea judecătorului, că a promis a o lua de soție, ăr nu este în stare să susțină o femeie. Din contră partea acuzătoare reflectă, că acuzatul are din partea mamei sale o avere de 50,000 mărci, pe care o administreză tatăl seu. Adevăratu că venitul seu lunar e de 100 mărci, ăr unui bărbat cultu ii este ușor a să găsi unu postu mai bun. Sentința sună: Acusatul este obligat să se cunune cu acuzătoarea în timp de două luni și să plătescă cheltuelile procesului. În casu că acuzatul nu eșcută sentința, să plătescă acuzătoarei 10,000 mărci.

Duelu pentru o șapcă. — În Colonia s'au duelat doi oficeri pentru lucru de nimica. Sublocotenentul Wille fusese sara în casin și tocmai voia să plece acasă. Când și puse șapca în cap, se apropiă de elu subloc. Gutzkov, spunându-i că șapca e a lui. Subloc. Wille susținea contrarul și Gutzkov ilu lovi peste față cu șapca. Duminecă în săptămâna trecută s'au duelat. Condițiunile au fost: 15 pași distanța cu înaintare la 5 pași. După unii s'au schimbatu 12 glonțe, după alții 27, până ce subloc. Wille a primit unu glonț în pantece și cădu mortu. Consternațiunea e generală în Colonia.

Cum pedepsea prințul Danilo. — Prințul Munte-negrului Danilo, care se sui pe tron la 1852, era de o asprime ne mai pomenită față cu supușii săi, fără deosebire de persoană, când aceștia comiteau vre-o faptă urtă. Așa unu preot, care refuzase a înmormânta unu Munte-negrin săracu, fu aspru pedepsit. Tocmai trecea prințul Danilo, venind dela vânătoare, pe lângă cimi-

tir și auzind sgomotu și vaete întrebă despre cele ce se petrecu acolo. Aflându că preotul refuză înmormântarea, fiindcă nu i se plătesce, prințul poruci omenilor săi să pună mâna pe preot și săi înmormenteze pe el de viu. Așa se și făcu. Poruci apoi să se sape o nouă gropă și aducându-se unu preot din cea mai de aproape localitate, înmormântă cadavrul cu onorurile unei căpetenii a țării. De atunci ferit'a Dumnezeu să mai refuze vre-unu preot a înmormânta fără plată pe săraci. Ce ar fi făcutu unu Danilo în zilele trecute?

O nuntă cu omor și răni. — Căsătoria lui Colson Baldrige, din Webber's Falls, teritoriul indianu, a fost celebrată printr'unu balu în casa vecinului și amicului seu Davis. Era whiskey în de ajuns pentru toți invitații, și petrecerea era dintre cele mai vesele. Cătră orele 12 din nopte, ginerele fu rănit de unu glonț sloboțit d'afară. Elu alergă îndată spre ușe și cădu mortu, după ce slobozi trei glonțe de revolveru în direcțiunea omoritorului seu, care o luase la fugă. La scirea despre morte lui Baldrige, toți și-au scos revolverele din buzunari, și peste cincă-deci detunări au răsunit în sala de balu. Dupăce trecu primul moment de aprindere, dănuitorii, vădendu că nu știu pentru ce se bat între ei, depuseră armele și ridicară pe răniți, cari erau în număr de cincă, din cari patru făcu parte din seculu frumosu, și anume Jenni Butler, Jenni Smith, și două indiane. Singurul bărbat rănit este unu indianu numit Joe Muskrat. Colson Baldrige omorise acum cătva timp p'unu orecare Jesse Foreman, și se presupune că unul din amicii acestuia l'a omorit la rëndul lui.

Principalele preocupări ale femeii. — Ecă, după unu filosofu, cari sunt principalele preocupări ale femeii în viața sa:

La patru ani, ea se gândesc la bombone; la 7 ani, singura ei grijă este păpușa; la trei-spre-dece ani, eugă ziua și nopte la vărul ei; la opt-spre-dece ani, se gândesc la căsătoria; la două-deci și cincă de ani, își mângăie copilășul; la trei-deci și cincă de ani, ea este preocupată de primul ei fir de păr alb; la patru-deci de ani se vede pe față-i prima sbărcitură și grija de care e coprinsă; la cincă-deci de ani, se gândesc la trecut; în fine, la șese-deci de ani, femeia nu eugă decât la reverendul părinte X..., directorul seu spiritualu!

Lăsăm filosofului în cestiune răspunderea observațiunilor săle.

Costumul român într'unu bal aristocratic în Budapesta. Sub acestu titlu cetim în „Familia”: La strălucitul balu costumat datu de contele Tassilo Festetich și soția sa ducesa Hamilton, în săptămâna trecută în palatul lor din Budapesta, între admirabilele costume din toate epocile și a tuturor națiunilor, s'au remarcat și două costume naționale române, care au făcut mare efect. Unu, eșit din atelierele societății „Furnica” din Bucuresci, a fost purtat cu deosebită grație și maiestate de frumoșă contesă Maria Andrassy. Fidelu tradițiunii în toate detaliile, bogăția costumului ardicată prin scule de monede antice rare și prețioșe, avea de cea mai rară podobă două cosițe negre până la călcăi, precum se cere adevăratei frumuseți românesce. Totul era deci admirabilu.

Visul poeziei române a fost personificat de juna contesă Blanca Hessestein. Nici micuță, nici nălțuță, cu ochi mari negri ca murele, cu cosițe ca rațe vii rupte din sora, fâțșora sa spuma laptelui, obrajorii săi doi trandafirei, cu iia numai fluturi și mărege, cu totu modul seu d'a purta cel mai frumosu costum dela Goleșci, răpitoare contesină nu părea o ființă aievea, ci o dină-copilă creată de imaginațiunea poetei-regine seu a bardului dela Mircesci. Năframă la brău, flor la cingătoare, ciopari cusuți cu fluturi și betelă, papucei negri cu funte mari roșie, flor séménate în cosițe de sus până jos, nenumerate mici detale arătau c'acestu costum a fost arangiat și pusu c'o îngrijire deosebită. Cercetându cauza, aflăm, că fucântătore contesă este p'atât română decât germană-maghiară. Muma mamei sale a fost contessa Kornis, născută br. Stircea, adecă fiică d'a ilustrei familie Stircea, care dela Stefanu și până acum, este din cele mai patriotice ale aristocrației bucovinene.

Producțiunea de aur a pământului. — După datele oficiale americane, producțiunea totală de aur a tuturor țerilor în anul 1884 a fost numai de 188 milioane florini de aur; ea a cădu constantu dela 1860, după ce s'au scos cantități cele mari de aur în California și Australia. Numai producțiunea de aur a Rusiei s'a suitu continuu și vine nemijlocit după California. În 1884 producțiunea în Australia a fost de 54 milioane florini de aur, în California de 52 milioane, în Rusia de 46 milioane, în toate celelalte țeri de 26 milioane. Producțiunea totală de aur în cei 28 de ani, dela 1857—1884 inclusiv, se evaluează la 6854 milioane florini de aur.

Editor: Iacobu Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurelu Muresianu

Cursul la bursa de Viena

Table with financial data for Vienna, including gold and paper rents, and various bonds.

Bursa de București.

Table with financial data for Bucharest, including official rates and various bonds.

Cursul pieței Brașov

Table with market rates for Brașov, including exchange rates for various currencies.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ANUNCIU DE PREȚURI

privitor la „petrile de mără“ massive de cremene din „Ciceu“, fosta cetate a lui Petru Rareșiu în 1526, ce se află de vândare în

Depositul de Petrii de Mără

al lui

Josif Bledy în Deșiu.

Cu bani gata

Petrii de mără perfectă cioplite.

Large table showing stone prices by size and weight, with columns for height and weight.

Fie-care petră cum iese din baia cioplită numai din gros și negăurit, este mai efină cu 6 fl.

Transportate la gara călei ferate în Deșiu.

Comandele se efectuează pe lângă anticipația de 10 fl. de bucată, cu care ocaziune se avertizează calitatea, mărimea petrei, și la cele cioplite și lărgimea găurei, precum și aceea, că la ce fel de mără orî măcinășu este de lipsă?

Observă, cumcă renumitele petrii din Ciceu, cari prin mine s'au probat în 12 ani, precum s'au aflat în locurile până acum folosite ca cele mai excelente, și întrec în calitate totu felul de alte petrii, au cea mai prețioasă însușire a gropișorilor orî porilor și destulă tăria, care în nenumărate cazuri obvinu ca cele mai țapene și gropiciose, prin urmare s'ar putea împărți în mai multe clase, dară pentru scopul procurării mai ușore le însir în 4 sorturi: 1. de totu massive, 2. cu porî mici, 3. cu porî mijlocii, 4. cu porî mari, și cari corespund la totu felul de măcinășu.

Mai incolo, ca la orî ce fel de măcinășu petriile nu se lipsesc, și la măcinatul ordinaru încă sporesc lăna mai multu, ca orî și ce petră până acum cunoscută.

Mă rog de concrederea comandatorilor cu atât mai vortos, că cu ocaziunea trimiterii comandelor voiți stăru ca petriile comandate se indetulescă pe p. t. comandatorî prin cari să le meriteză increderea și în viitoru.

Comandele se adresează la

IOSIF BLEDY.

depositorul petriilor de mără în Deșiu, unde este postă, cale ferată și telegraf.

Observă, că sunt petrii de vândut, dar nu sunt adevărate, genuine, numai acestea ale mele.

Notițe de prețuri se trimită franco orî cui cere.

IOSIF BLEDY,

arendatoru minei de petrii de mără și maestru de zidire de morî.

Minunea industriei.

Numai fl. 3.75

costă la mine de ađi incolo o escelentă, regulată și de sine luminătoare

Pendulă cu bătaie

bate orele întregi și jumătățile de ore, cu 2 punți bronzăți, în pervasă de nucă luxosă, forte fină poleită, cibucită, cu tablă arătătoare prea frumoasă, care este împreună cu masă de luminat brevetată și luminează noptea de sine, așa că se pôte îndată vedea la căe ciasurî e făr' de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminat

garantez pe 10 ani în scris

tocmai precum garantez pentru buna imblare a ciasului. Eu sunt unicul inventator al acestor ciasornice și le vându numai de aceea așa de efină, pentru că am vre-o 1300 bucăți în deposit și am lipsă de bani gata. Ciasornicele aceste au costat înainte cu 3 luni încă întreit de cum costă ađi. Fiecare ciasornic e provădit cu patentă. Pachetarea se face în lăđi. Ciasornicele comandate se expedeză de 3 orî pe ăi prin remburse s'eu plătind înainte. A se comanda la

I. H. Rabinovics

Fabrica pendulelor luminătoare WIEN. Leopoldstadt, Schiffamtsgasse Nr. 20.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Table showing train schedules and fares between Predeal and Budapest, including train types and prices.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.

ANUNCIU

3-3

Unu ténru român care cunoșce tôte trei limbele patriei, și posedă cuafificațiunea notarială, s'eu ar dori a face censura de notariu având studiile necesare, pôte îndată ocupa postul de „adjunct“ casul notariu „practicante“ pre lângă cele mai favorabile condiții în cancelaria subscrisului.

Adresele directi la NADPATYAK (Rodbav) p. n. Nagy Sink.

Moisa Derloșca, notariu cercașu.



Plastru pentru turiști

al lui

L. Luser.

Unu mijlocu sigur și forte eficace în contra ochiurilor de găină tari (bătăturilor), așa numita piele tare pe talpa piciorului, în contra negellor și a tuturor asprimelor pielii. Efectulu se garantează. Prețulu unei cutii 60 cr. v. a. Cu poșta 10 cr. mai multu.

Depositulu principalu:

L. Schwenk's, Apotheke in Meidling bei WIEN.

Se pôte căpeta și prin farmaci. Este veritabilu numai decă avisulu de întrebunțare precum și fiecare plastru pörtă marca fabricei și subscrierea de mai sus; de aceea se se ceră întodăuna espresu: Plastru pentru Turiști de L. Luser. — Depositulu în Brașov: la d. F. Hörnau, farmacistu.

1-6